

榮獲第3屆健康城市聯盟傑出貢獻獎－鄭晃二以建築專長 致力社區增能 提高品質生活

專訪

【記者林俞兒專訪】本校建築系副教授暨總務長鄭晃二，日前獲得「第3屆健康城市聯盟—傑出貢獻獎」，他以自身的建築專長，20年來致力於社區民眾增能工作，以維護及促進社區的健康，在社區營造的執著與追求理想的實踐上，足見其對這片土地的熱誠，獲健康城市聯盟獎項評審的青睞。他自謙表示，「只是貢獻，但不傑出。」

說到投入健康城市社區營造的契機，他笑著說，「其實剛出國時，是想要做偉大的建築師。」1990年時，鄭晃二出國深造只想要運用所學，深入居家或商業性的空間設計師領域，卻在美國後現代主義建築大師Charles Moore的課堂上，改變了對建築師的既定印象。「在課堂上，老師帶著我們以社區參與式規劃設計，讓民眾關心自己的生活空間，提出自主性的看法。」也由於這樣的經驗，回國後在因緣際會下，於1992年參與全台第一個社區公園「三重後竹圍公園」的改造案子，在短短5週的時間，規劃調查與訪談、社區環境整理、試用公園、社區遊街及糖果餅乾做設計5個步驟，透過社區動員、居民共同參與，討論出公園未來的藍圖後，並和市公所交涉協調，改變原本的設計，成為全台第一座經由民眾參與設計的公園。

而後，鄭晃二陸續於2004年參與台北市健康城市及衛生署健康營造計畫、2007年參與淡水鎮健康城市計畫。他解釋，健康城市社區營造工作主要是串連人的力量，結合當地居民的生活經驗，激勵民眾的參與和有效投入，讓社區更健康安全。因此，剛開始會先建立工作坊，聚集居民後再依年齡層分組，再利用小組討論的方式，除凝聚社區意識外，並引發對公共事務的主張能力。他表示，「我們就是引導及陪伴居民整個過程，希望讓他們可以建立自己社區的特色，這是很有成就感的過程，每次我都樂在其中的參與。」但是，推動上並非都是順利的，「過程中步步都是挫折，因為要改變的是每個人的生活環境，要改變大家長久的居住習慣是很困難的。」鄭晃二指出，要將社區內居民的生活習慣整個改變，大約需要花2、30年的時間，但仍微笑的說，「所以我都要在過程中找樂趣，才有持續推動的動力。」

本校2008年獲得「國際安全學校」的授證、2011年榮獲中華民國企業環保獎，擔任總務長的鄭晃二，讓淡江成為「健康安全校園」，未來預計邁向綠色大學。他說，推動的理念主要是「面對環境的基本態度，也就是如何去創造一個人性化的環境，都是當年就讀淡江建築系所學習到的觀念，只要能掌握好此價值觀，即使遇到不同問題

，仍可從容面對社會與人的因素。」儘管理念相同，但社區營造和推動安全學校，兩者在做法上仍有些差異，他指出，「社區營造是人的經營，而校內則是價值管理，社區的推動與校園相同的部分是人的增能。」以學校為例，「我們採用的是『用文明來說服』的模式，校內的文宣發揮很重要的功能，我們將行動的理念與作法，製作成簡單易懂、圖像化的資訊，並且透過各種方式行銷，這種輕鬆幽默的方式，可說是長期接觸社區的人們累積來的體認。」

他強調，一個社區營造的成功，真正成就的非建築師，而是社區的改善；建築師只是居民們背後的推手，真正努力的是社區居民。問到他心目中的健康城市，鄭晃二想了一下，「我第一個想到的是極樂世界。因為這是個不存在的地方，可以自由想像。」雖然每年都有全球最適合居住城市排名，但是這些城市不一定就代表適合台灣人居住。「應該說，我最理想的城市還是台灣。」但他表示，現在的台灣仍還有許多進步的改善空間，如果都能改善，就更加完美。

他同時擔任行政、教學及社區營造工作，在時間管理上有自己的方法，「認真做事的時間很少，大部分的時間都在放空，只有把腦袋清空，我才有辦法專注想事情。」同時，他也提到，平常需要多吸收跨領域的知識並系統式的整合，在腦中偶然的靈光一閃，就能讓老問題有新的解決方案。

自學生時代起就參加劍道，藉由這項武術運動鍛鍊心境，讓他遇到事情或是壓力時，能轉化自己的想法，「換個角度想，不在小事上鑽牛角尖。」因為熱情，所以能持續不間斷，對他而言，社區營造最終目的就是提升居民的生活品質，追求自在的環境，就如同巴黎市的居民，在塞納河畔喝咖啡已內化為生活中的一部分。

未來台灣將邁入高齡化社會，鄭晃二以自己為出發點，設想退休後的生活環境，因此他將持續推動健康城市，發揮專長盡一己之力。

2011/10/17

鄭晃二以建築專長 致力社區增能 促高品質生活-因為熱情，所以他能持續不間斷，對他而言，社區營造最終目的就是提升居民的生活品質，追求自在的環境。（攝影／洪聖婷）

